

濂溪区教育风采

# 濂溪区一小： 国防教育融入开学第一课

本报讯(刘克松)2月21日,一面来自祖国边疆西藏阿里地区边防战士巡边展示的国旗,在濂溪区第一小学升起,伴随着嘹亮的国歌声,武警九江支队和解放军94940部队的官兵们走进教室,为“红星班”的孩子们带来了一堂“双拥和国防教育”的开学第一课。

“这是一堂非常有意义的爱国主义教育课,我希望这种红色的精神能够在同学们的身上传承下去。”该校“红星班”辅导员夏维芬说。国防进校园,不仅展现了军人的良好形象,丰富了学生的国防知识,也在他们幼小的心灵中播撒了一颗爱国种子。

据九江市双拥办工作人员介绍,

濂溪区一小是我市创建双拥和国防教育特色“红星班”的第一个试点,下一步,将以义务教育阶段中小学为重点,在全市创建多个双拥和国防教育特色“红星班”,力争成为全市学校国防教育改革创新示范,通过国防教育进学校,增强青少年学生的国防责任感。

## 怡康学校： 严把返校防疫关 实景演练铸平安

本报讯(张永霞 文/摄)2月16日,怡康学校组织开展了2022年春季师生复课疫情防控流程应急演练活动,全校188名教职员严格遵守防控要求,严格落实“四查一戴”规范要求,全程参与实景演练过程。进一步提升了师生防疫安全意识。

同时学校还对办公室、教室、图书室、食堂等重点场所开展了全方位、地毯式的消杀,以及卫生无死角清除,确保了师生返校环境安全。

此次演练模拟各类人员入校身份核验、体温监测等环节及人员体温异常情况下的应急处置程序。严把把关门口第一防线,模拟师生返校体温检测,教职工早晨进校先扫健康码和行

程码,再检测体温。一切正常方可进入校园。

应急处置则模拟了早晨学生进校时发现体温异常者和在校期间各时段发现学生、教师体温异常者的应急留观处置流程等场景的演练。

每个场景充分结合学生身心特点、学校建筑结构场地区域、交通状况等因素,强化演练的实效性、合理性、规范性、客观性、科学性。

同时,学校还对开学前14天出省返浔师生员工及家庭共同居住成员行程轨迹进行了不漏一人网格化排查,并查验往返地核酸检测报告。建立了寒假春季期间出市出省人员登记报备台账,做到了底数清,情况明,环环扣。



怡康学校疫情防控。

## 濂溪区学校心理健康教育服务体系建设项目 在濂溪区一中启动

本报讯(欧阳正平)2月19日,“濂溪区学校心理健康教育服务体系建设项目”启动仪式暨骨干教师培训在濂溪区一中举行。区委常委、统战部长史岚,中科院心理研究所知名专家王金凤、王茜、赵琳琳、李晓景,赛得利九江地区公共事务总经理扈佐燕,濂溪区教体局党委书记、局长吴晓青,濂溪区一中校长唐维龙,区侨联主席赵娜,区教体局总督查李国民,区教体局党委委员周秀丽,及学校骨干教师、学生代表等参加了仪式。启动仪式由副校长李彬主持。

濂溪区一中校长唐维龙在启动仪式上致欢迎词,他表示,濂溪区学校心理健康教育服务体系建设项目选择在

濂溪区一中试点推广,是爱心企业赛得利新学期为学校送来一份大礼包。学校将站在更高的视角充分认识心理健康教育工作的重要意义,站在更远的角度扎实谋划学校的心理健康教育工作。

随着社会的发展,中小学生的心理健康问题已经引起了整个社会的关注。中科院专家李晓景表示,儿童和青少年时期是身心发展的关键阶段,随着生理和心理的发育发展、竞争压力的增大、社会阅历的扩展及思维方式的变化,个体产生心理健康问题的风险也相应增高,关注中小学生心理健康发展,加强中小学心理健康教育刻不容缓。

扈佐燕介绍,本次公益项目承载着

金鹰集团和赛得利广大职工满满爱心,中科院心理研究所专家为濂溪区带来了科学的心理健康课程和服务体系,并通过学生心理测评、心理健康课实施、学校心理课程督导、教师技能培训等方式,切实提升学校心理健康教育水平。学校心理健康教育是学校教育的重要组成部分,期望通过本项目以点带面,推动濂溪区教育的高质量发展。

史岚表示,开展心理健康教育是一件非常重要的事情,对促进学生身心健康很有意义,希望大家共同努力把这件事做好,学校要把日常教学和心理健康教育结合起来,开展丰富多彩的课外活动,并祝愿濂溪区心理健康教育取得圆满成功。

湖口县教育风采

## 湖口中学 返校学生快速进入状态

本报讯(杨洪波 赵敏)新学期、新气象。2月18日,在学校的精心安排和全面部署下,湖口中学同学们迎来了新学期的第一天。尽管春寒料峭,空中不时还飘着些雪花,但新学期校园内的一幕幕却令人倍感温暖。

踏进校门,独具特色的新学期宣传栏版面和标语,就深深吸引着师生们的目光。虎年生肖图和2022冬奥会吉祥物以欢迎之姿,喜迎同学们顺利返校,同时也向师生传递新学期、新征程的美好愿景。湖中学生们将用“净心坚志、崇义尚真”的信念,一起向未来。

开学第一天,各校区就开始发放新课本。领取书本后,朗朗的书声弥漫整个校园,同学们就此开启求学的新篇章。

新学期的第一节课,为帮助学生快速进入学习状态,各班班主任为学生们进行疫情防控教育、校内外安全教育、遵规守纪教育、文明礼仪教育、心理健康教育和学习方法指导。

浔阳区教育风采

## 外国语实验小学 关爱学生听力健康

本报讯(危敏娜)为迎接第23个“全国爱耳日”,2月21日,外国语实验小学开展了以“关爱听力健康,聆听精彩未来”为主题的班会活动。

班会上,班主任老师首先向学生们简单介绍了爱耳日的历史背景及由来。

接着,班主任老师给同学们详细讲解关于耳朵的知识,如何保护自己的耳朵和听力。

通过此次班会,外国语实验小学进一步向学生普及了听力健康科学知识,增强了学生听力残疾预防意识和预防能力。

## 浔阳小学 迎新活动别开生面

本报讯(罗亿虎)开学恰逢北京冬奥会,2月18日,浔阳小学开展了一系列别开生面的开学活动,期盼同学们在新的一年里,向冬奥健儿学习,虎虎生威。

2022北京冬奥会吉祥物“冰墩墩”和“雪容融”娇萌可爱、憨态可掬,深受大家的喜爱。学校特地制作了“冰墩墩”和“雪容融”的留影墙,一大早,孩子们就兴冲冲地纷纷在留影墙拍照留念。有的独自拍照,有的邀约留影……脸上都洋溢着兴奋与激动。

“开学第一课”,学校德育处安排的是了解冬奥。早在寒假前,学校就布置了高年级学生制作“迎接冬奥会 从我做起”手抄报,开学第一天收到了许多精彩的作品。孩子们通过丰富的想象,用手中的画笔绘出自己心目中的冬奥会,展现了小朋友对冬奥会的热烈期盼和美好祝福。各班班主任利用PPT向孩子们介绍了冬奥会的会徽与奥运精神,重点介绍了北京冬奥会的吉祥物“冰墩墩”和“雪容融”,还分享了中国冬奥健儿武大靖和谷爱凌的冬奥故事。希望同学们能学习冬奥选手们努力拼搏、永不服输的精神。

八里湖新区教育风采

## 八里湖新区二小 开学第一课有声有色有意义

本报讯(姚恒洁)虎虎生威有活力,少年扬帆向未来。2月17日上午,八里湖新区第二小学开展了2021-2022学年春季学期“开学第一课”入学教育,涵盖爱国主义教育、共话北京冬奥、安全教育、行为养成教育、宣传“双减”政策等方面的内容。

### 爱国教育 激发赤子情

“我和我的祖国,一刻也不能分割,无论我走到哪里,都流出一首赞歌……”为了弘扬爱国主义精神,激发全体学子的民族自豪感,开学第一课从爱国主义教育开始。班主任紧扣“冬奥主题”,从冬奥的由来,到北京冬奥中涌现出许许多多感人的

运动员,以及冬奥开幕式的诸多精彩逐一讲述,让孩子们了解奥运故事,学习奥运精神。用冬奥自由滑雪冠军谷爱凌、冬奥单板滑雪冠军苏翊鸣的事迹,向同学们传达了“坚持不懈、奋勇向前”的民族精神,鼓励学生们用“不怕苦、不服输、不放弃”的魄力,勇敢挑战自我,不断进步,努力成才,向奥运健儿学习,长大后报效祖国!

### 安全防范 责任重于山

安全重于泰山。在开学第一课,给学生重点普及安全教育和防疫知识。通过喜闻乐见的形式让学生了解校园安全隐患,掌握避险常识,树立“珍爱生命,安全第一”的意识。科学防疫,以传播健康理念、传染病

防控知识、心理健康教育等相关知识为切入点,开展生命健康教育,倡导学生养成文明、健康、积极向上的生活方式和卫生习惯。

### 养成教育 做文明学子

“少成若天性,习惯成自然。”从小养成良好习惯、优良素质便犹如天性一样坚不可摧。尤其是小学阶段,更是良好行为习惯培养的关键时期。在开学第一课,班主任组织同学们学习《中小学生日常行为规范》《中小学生守则》,并从学校常规、课堂常规、行为习惯养成等方面进行广泛而细致的教育。同学们在互动交流、积极讨论的氛围中,规范自己的行为举止,树立了养成良好学习行为习惯和行为习惯的意识。